



MEDICAL LAW 医事法律

医师报

本版责编：陈惠
美编：王姝
电话：010-58302828-6827
E-mail:ysbchenhui@163.com
2018年4月19日

11

热点

中国医师协会发布关于港大深圳医院医师被拘事件声明 律师提醒：正当防卫从“跑”开始

医师报讯（记者 陈惠）

4月14日，中国医师协会发布关于港大深圳医院医

师被拘事件声明，表示愿

意为王医生提供法支持和帮助。

3月15日上午，高某陪同其女友前往港大医院妇科就诊。高某在沟通中与医生王某起争执，高某对王某进行拍摄，引发两人口角，后高某意欲离开，王某阻拦并争夺高某手机阻止其拍摄。冲突过程中，王某击打高某，致高某颈

部和面部受伤（法医鉴定为轻微伤）。

4月15日，深圳市公安局福田分局发布警情通

报公布了处理结果，对阻

止患者家属拍摄的王医

生因争执事由行政拘留3日，对进入妇科诊区拍摄的高

某罚款200元。

中国医师协会在声明中强烈反对在医师进行诊疗时进行拍摄、录音、录像；支持医师依法维护自身的合法权益，但也提请广大

医师注意，在遇到侵犯医

师合法权益的行为时，应

交由医院相关部门处理。

该事件在网上引起广

泛讨论，医生应该如何合

法保护自己？医生必须打

不还手吗？医生还手就是

违法吗？医生还手就是互

殴吗？北京市华卫律师事务所聂学律师表示，类似

事件乃至寻衅滋事，临床

医生都可能遇到，应当知

道什么是正当防卫。

聂学解释，实践中公

安部门对正当防卫的认

定存在过于严格的问题。

只要两方均动手，没有证

据证明后动手一方是出

于防卫目的，一般会被公

安部门认定为互殴。“公

安机关往往把追打作为

正当防卫的开始。即一方

攻击，一方躲避。如果

另一方穷追不舍，逃避

方被追到时不得不还手，

此种情况可能被公安机

关认定为正当防卫。“因

此，对于来势汹汹的不法

分子，三十六计，走为上

计。”聂学提醒，医生可

以往有监控、有人的地方

跑，被追上后采取不超过

必要限度的手段，属于正

当防卫。

针对对于出言不逊、

随意拍摄的情况，聂学说，

医生不妨立即停止工作，

呼叫安保人员或者报警。

在安保人员到来之前，警

告对方已经扰乱医疗秩序，

导致诊疗工作无法进行。

警告同时录音、录像取

证据。（参考《医师报》4

月5日第11版《面对患者

录音录像医生可明确表示

“不愿意”》）



查看港大深圳医院医师被拘事件原文



查看《面对患者录音录像医生可明确表示“不愿意”》

医患办建议

医疗纠纷中医务人员更需危机干预

希望是最好的药

▲ 清华大学附属北京清华长庚医院 樊荣

分析

行政危机干预

及早介入 摆脱应激环境

医患关系相关行政部门及早介入，使当事医务人员尽早脱离应激环境，避免矛盾焦点，保护当事医务人员。

坚持依法依规解决医疗纠纷，坚持“暴力不协商”、“暴力零容忍”。避免“息事宁人”、“和稀泥”式纠纷处理方式，坚持公平公正解决纠纷原则，落实处理奖惩做到心服口服，使其从内

心认识到自身的错误，放下包袱，轻装上阵，真正做到有则改之、无则加勉。针对涉医违法犯罪行为，则必须坚决报警维护合法权益；

此外，加强日常法律法规教育训练与危机应对宣传培训，在人才选拔上重视性格因素，建立强有力的患者安全文化也是行政危机干预重要的内容。

医疗纠纷对医务人员心理应激反应的分期

分期	阶段	症状	持续时间
1期	最初反应阶段	怀疑、否认、推卸责任	<1天
2期	确定责任阶段	担心、过度警觉、惊恐、焦虑、抑郁、强迫、厌食、失眠、注意力不集中、活动兴趣减少或消失	1至2周
3期	处理阶段	期待反应伴焦虑、抑郁或混合状态的情感反应	2个月以上
4期	结论阶段	适应障碍	3至8周

医务人员“复苏”要经历的6个阶段

“复苏”阶段	主要特点
1. 慌乱应对	当事医生在事件发生后处于内外交困状态，无论是判断发生了什么事还是怎样去面对病况不稳定或恶化的病人都有些惊慌失措。当事医生心烦意乱，需要其他人去接管家的工作。
2. 自责反思	当事医生历经不安、自我怀疑和失去信心过程，不断地呈现和评估这“倒霉事件”。
3. 寻求帮助	当事医生寻求可信赖人的支持，但往往又不知从何寻找，还会担心别人会如何反应。同事责备（非支持）的言行不仅会影响当事医生的状态恢复，反而还会强化自我怀疑，难以从阴影中走出。
4. 接受调查	当事医生在接受机构调查的同时，担忧该调查对他的工作、执业的影响，担心可能面对的法律诉讼。当事医生可能不情愿透露信息，害怕侵犯隐私。
5. 情感需求	由于隐私问题和不想让亲人担忧，当事医生搞不清楚该向谁倾诉。大多数当事医生感到无助，部分原因是得不到周围的人的理解和帮助，涉及讨论的事情也得不到肯定的回答。
6. 走出阴影	当事医生要走出阴影将面临内部和外部的压力，有三种形式走出阴影： ①离开：改变他们的角色，到不同的环境工作，或离开他们的专业转行。 ②继续：承认失误“到此为止”，但常有较长一段时间难以原谅自己，常有挥之不去的感觉。 ③发展：吸取教训，走出阴影，做好每件事。

心理危机干预

畅通渠道 提供解决办法

构建有效的倾诉与沟

通机制 为当事医务人员提供一个可及时宣泄不良情

绪的渠道，院方必须给予他

们高度关注，表达真诚的理

解与关怀，建立信任关系，

指导他们以正常方式宣泄

情绪，缓解焦虑、抑郁感知。

不要严厉指责，应尽快通过

交谈、倾听等方法使当事医

务人员内心压力得以释放，

给予心理安慰。对于心理负

担重的当事医务人员，可以

给予适当的休假，避免带着

不良情绪进行工作而再次

引起纠纷。

提供应对知识培训

医疗纠纷事件发生后，应当

尽早为相关医务人员提供

应对知识支持，使相关医

务人员了解产生负面情绪

是正常的，帮助建立积极

的应对系统，提供各种负

面情绪应对技巧的服务。

认知干预

从医患双方的角度出发，确定和理解当事医务人员本人所认识

的问题。澄清案件的事

实和医患双方的错误认识，

矫正自我失败的消极思维。

提供解压方法

首先应向危机中个体解释其焦虑、抑

郁、敏感等负性情绪的

合理性，以及他们能够通

过自身的努力和干预的实

专栏编委会

主编：邓利强

副主编：刘凯

轮值主编：樊荣

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈伟 陈志华

樊荣 何颂跃 侯小兵

胡晓翔 江涛 李惠娟

刘鑫 刘宇 聂学

仇永贵 宋晓佩 施祖东

童云洪 唐泽光 王爱民

王良钢 魏亮瑜 王岳

徐立伟 许学敏 徐智慧

余怀生 杨学友 周德海

郑雪倩 张铮